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Deca: učinioci nasilja, žrtve, posmatrači

Decaizlostavljanježivotinja–kriminološki,
viktimološkiikrivičnopravniaspekti

ana Ba tri će vić*

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja pred sta vlja kom plek san so ci jal ni, psi ho lo ški, kri mi no lo ški, vik ti-
mo lo ški i prav ni fe no men, či ja te ži na ra ste ka da se kao uči ni lac ili po sma trač na si lja 

pre ma ži vo ti nja ma po ja vi de te. Eti o lo gi ja i fe no me no lo gi ja zlo sta vlja nja ži vo ti nja uka zu ju 
da se ono pre kla pa sa raz li či tim de vi jant nim, de lin kvent nim i kri mi nal nim ak tiv no sti ma, 
uklju ču ju ći i fi zič ko, emo tiv no i sek su al no na si lje u po ro di ci i ši roj za jed ni ci, zlo u po tre bu 
al ko ho la i opoj nih dro ga, ne za ko ni to koc ka nje i kla đe nje i pri pad nost de ce i mla dih ulič-
nim ban da ma. Autor ka raz ma tra osnov ne uzro ke, po vo de i mo ti ve zlo sta vlja nja ži vo ti-
nja od stra ne de ce, kao i ra zo ran uti caj iz la ga nja de ce sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja na 
nji ho vo de lin kvent no po na ša nje u bu duć no sti. Ona na gla ša va po ve za nost zlo sta vlja nja 
ži vo ti nja i na si lja u po ro di ci, ana li zi ra po lo žaj de te ta kao ne po sred ne i po sred ne žr tve u 
ta kvim si tu a ci ja ma. Ta ko đe, autor ka pro ce nju je efi ka snost po sto je ćih me ha ni za ma pre-
ven ci je i dr žav ne re ak ci je na ta kva po na ša nja i pred la že, kao po ten ci jal ne uz o re, re še nja 
ko ja su pri hva će na u upo red nom pra vu.

Ključ ne re či: de ca, zlo sta vlja nje ži vo ti nja, na si lje u po ro di ci, žr tve, dru štve na re ak ci ja.

Uvod

Iako prin ci pi sa vre me ne bi o cen trič ne eti ke (Vi sko vić, 2009: 323) i broj ni 
me đu na rod ni i na ci o nal ni prav ni iz vo ri na la žu čo ve ku du žnost hu ma nog 
od no sa pre ma ži vo ti nja ma, ubi ja nje i zlo sta vlja nje ži vo ti nja spro ve de no na 
naj ra zli či ti je na či ne i pod stak nu to naj ra zno vr sni jim mo ti vi ma i da lje je deo 
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sva ko dne vi ce. Me đu tim, pro ble ma ti ka ljud ske okrut no sti pre ma ži vo ti nja ma, 
a na ro či to pre ma kič me nja ci ma, ko ji ne spor no mo gu ose ća ti bol, pat nju, strah 
i stres (Pa u no vić, 2004: 64) pre va zi la zi okvi re nji ho ve za šti te i do bro bi ti, kao i 
in te re se oču va nja ži vot ne sre di ne i te sno je is pre ple ta na sa na si ljem u me đu-
ljud skim od no si ma.

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja de fi ni še se kao „dru štve no ne pri hva tlji vo po na ša-
nje ko jim se na mer no pro u zro ku je ne po tre ban bol, pat nja, ne pri jat nost i (ili) 
smrt ži vo ti nje“ (Asci o ne, 1993: 228; Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 570). Kao i lju di (a 
po seb no de ca) i ži vo ti nje mo gu bi ti pod vrg nu te fi zič kom, sek su al nom i emo-
tiv nom zlo sta vlja nju i zlo sta vlja nju pu tem gru bog za ne ma ri va nja du žno sti 
ko je čo vek ima pre ma nji ma (Alek sić, Jo vić, 2008: 217–219), te se mo gu uoči ti 
i ne ke za jed nič ke od li ke na si lja pre ma ži vo ti nja ma i na si lja pre ma lju di ma. U 
oba slu ča ja, žr tva (čo vek), od no sno objekt rad nje (ži vo ti nja)1 ose ća isti bol, pat-
nju strah i stres, u oba slu ča ja žr tva te ose ća je fi zič ki po ka zu je, omo gu ća va ju ći 
dru gi ma da sa o se ća ju sa njom, sta vlja uči ni o cu do zna nja da joj pri či nja va zlo 
i u oba slu ča ja zlo sta vlja nje mo že za kraj nji is hod ima ti smrt (Asci o ne, 2001: 
2–3). U tom smi slu, iako se pri mar no svr sta va u eko lo ška kri vič na de la (Jo va še-
vić, 2009: 245), ubi ja nje i zlo sta vlja nje ži vo ti nja isto vre me no tre ba sa gle da ti i 
kao seg ment sve u kup nog na sil nič kog kri mi na li te ta u jed nom dru štvu.

Mno ga is tra ži va nja iz obla sti psi ho lo gi je i so ci jal ne pa to lo gi je po tvr di la 
su po sto ja nje kom plek snih uzroč no–po sle dič nih od no sa iz me đu ubi ja nja i 
zlo sta vlja nja ži vo ti nja i dru gih de vi jant nih, de lin kvent nih i kri mi nal nih is po-
lja va nja po je di na ca (Be ir ne, 2004: 41 i 46 i Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 569 i 574). 
Ono se pre sve ga do vo di u ve zu sa fi zič kim, sek su al nim i emo tiv nim na si ljem 
pre ma čla no vi ma po ro di ce, a na ro či to pre ma li ci ma ko ja su ne moć na, od no-
sno zbog svog psi ho fi zič kog sta nja one mo gu će na da pru že ade kva tan ili bi lo 
ka kav ot por uči ni o cu (de ca, sta ra ili bo le sna li ca, oso be ome te ne u raz vo ju 
ili dru ga li ca ko ja su u od no su za vi sno sti pre ma uči ni o cu) (Asci o ne, Sha pi ro, 
2009: 572). Zlo sta vlja nje ži vo ti nja ta ko đe se po ve zu je sa na sil nič kim po na ša-
njem po je din ca pre ma čla no vi ma ši re dru štve ne za jed ni ce, ali i sa vr še njem 
te žih kri vič nih de la kao što su kri vič na de la pro tiv ži vo ta i te la, ne za ko ni to 
po se do va nje ili pro met oruž ja i mu ni ci je ili opoj nih dro ga, kao i sa zlo u po tre-
bom al ko ho la i opoj nih dro ga, pri pad ni štvom mla dih ulič nim ban da ma (gan-

1 Po je di ni auto ri i za ži vo ti nje ko je su bi le pod vrg nu te zlo sta vlja nju ko ri ste iz raz „žr tva” 
(vic tim), a za slu ča je ve zlo sta vlja nja ži vo ti nja „slu ča je vi u ko ji ma su ži vo ti nje bi le vik-
ti mi zi ra ne” (cri mi nal ca ses whe re ani mals ha ve been vic ti mi zed) (Stri wing, 2002: 94). 
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go vi ma) i ile gal nim koc ka njem tj. kla đe njem2 (Or tiz, 2010: 40). Pri tom se ne 
mo že sa si gur no šću utvr di ti smer u ko me se ta kvo na si lje raz vi ja, od no sno da 
li na si lje pre ma ži vo ti nja ma pret ho di na si lju pre ma lju di ma (te se mo že sma-
tra ti pre dik to rom de lin kvent nog ili kri mi nal nog po na ša nja) ili se ja vlja kao nje-
go va po sle di ca, od no sno po ka za telj ili simp tom (Be ir ne, 2004: 52).

Okrut nost pre ma ži vo ti nja ma is po lje na u naj ra ni jem ži vot nom do bu, ali i 
ne volj no pri su stvo va nje de ce sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja u nji ho vom naj-
bli žem okru že nju i di rekt na ili in di rekt na vik ti mi za ci ja de ce do ko je u ta kvim 
si tu a ci ja ma do la zi, po pra vi lu se me đu sob no pre kla pa ju či ne ći kom plek snu 
„mre žu na si lja“. Nje ne po sle di ce po psi ho–fi zič ki raz voj de te ta su ra zor ne, 
ne za vi sno od to ga da li je ono uči ni lac ta kvog na si lja ili sve dok ili in di rekt na 
žr tva zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Si tu a ci ja je još dra stič ni ja uko li ko se jed no isto 
de te isto vre me no na đe i u ulo zi zlo sta vlja ča ži vo ti nje i u ulo zi po sma tra ča 
na si lja pre ma ži vo ti nji ili dru gim čla no vi ma po ro di ce ili ako je uz to i sa mo 
žr tva po ro dič nog ili vr šnjač kog na si lja.

Decakaoučiniocinasiljapremaživotinjama–fenomenologija
ietiologija

U po sled njih ne ko li ko de ce ni ja, u mno gim dr ža va ma sve ta mo že se uoči ti 
trend po ra sta bro ja kri vič nih de la pro tiv ži vo ta i te la (Ig nja to vić, 2009: 5), a 
po seb no ubi sta va uči nje nih od stra ne ma lo let ni ka u kri vič no prav nom smi slu, 
od no sno li ca uz ra sta od 14 do 18 go di na3, pa čak i de ce u kri vič no prav nom 
smi slu, od no sno li ca ko ja ni su na vr ši la 14 go di nu ži vo ta4 (Šku lić, 2003: 286). Iz u-
ze tak od ovog ne ga tiv nog tren da pred sta vlja ju Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve. 
Iako je sto pa ma lo let nič kog na sil nič kog kri mi na li te ta u ovoj ze mlji znat no vi ša 
od one ko ja je za be le že na u dru gim raz vi je nim ze mlja ma (Ho well, 2003: 14), 
ona od 1994. go di ne kon stant no opa da, do sti žu ći ni vo ko ji je ima la se dam de-

2 Ile gal no koc ka nje i kla đe nje kao i ne za ko ni to po se do va nje ili pro met oruž ja, mu ni ci-
jie i popjnih dro ga če sti su pra ti o ci pri re đi va nja bor bi pa sa, ko je pred sta vlja ju svo je-
vr san ob lik zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Vi še o bor ba ma pa sa vi de ti u: Ba tri će vić, A. (2010) 
Bor be pa sa kao te ži ob lik kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja, Zbor nik 
in sti tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja vol. XXIX, br. 1-2. str. 211-227. 

3 Čl. 3. st. 1. Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti 
ma lo let nih li ca, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005

4 Čl. 2. 
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se tih go di na dva de se tog ve ka (Snyder, Sic kmund, 2006: 63–65). Zbog ka rak te-
ri sti ka objek ta rad nje, ali i na či na i okol no sti pod ko ji ma se zlo sta vlja nje ži vo-
ti nja spro vo di, sa mo ma li broj slu ča je va zlo sta vlja nja ži vo ti nja se evi den ti ra u 
zva nič nim sta ti sti ka ma (Be ir ne, 2004: 49), te se pro ce nju je da u ovoj obla sti 
po sto ji zna ča jan pro ce nat „tam nih broj ki kri mi na li te ta“. Ipak, mo že se osno-
va no pret po sta vi ti da i taj vid na si lja ne za o sta je za op štim uz la znim tren dom.

Po je di ni slu ča je vi zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce u ši rem smi slu, 
od no sno, pre ma od red ba ma Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, li ca uz ra sta do 18 
go di na5, pa i ado le sce na ta, od no sno li ca ko ja ni su na vr ši la 26 go di na ži vo ta 
(Ći rić, 2004: 267), po ka zu ju da su i ta ko mla de oso be u sta nju da is po lje eks-
trem nu okrut nost. Za ko pa va nje ži ve šte na di, spa lji va nje pa sa, pre bi ja nje pi to-
mog ma gar ca u zo o lo škom vr tu, usmr će nje psa ka sa plje njem se ki rom6, pu ca-
nje na psa iz va tre nog oruž ja7, sek su al no zlo sta vlja nje mač ke8 ili pa sa9 i ras pa-
ra nje psa ba šten skim ma ka za ma10 sa mo su ne ki od dra stič nih pri me ra. Ka da 
ta kav slu čaj od jek ne u me di ji ma, uobi ča je na re ak ci ja jav no sti svo di se na pi ta-
nje: „Za što bi ne ko to ura dio?“ (Asci o ne, 2001: 5).

Za zlo sta vlja nje ži vo ti nja od stra ne de ce na vo di se niz mo ti va, od ko jih su 
mno gi raz voj nog ka rak te ra: ra do zna lost ili is tra ži va nje, pri ti sak vr šnja ka, po di-
za nje ras po lo že nja (u smi slu ot kla nja nja do sa de ili de pre si je), sek su al no za do-
vo lje nje (be sti jal nost), pri nu da od stra ne od ra slih11, ve za nost za ži vo ti nju, fo bi je, 
sa mo po vre đi va nje, ve žba nje za na sil nič ko po na ša nje pre ma lju di ma, ali i iden-

5 Čl. 1. Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, Vi de ti: Za kon o ra ti fi ka ci ji Kon ven ci je Uje di nje nih na ci ja o 
pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ „Me đu na rod ni ugo vo ri” br. 15/ 1990 i „Slu žbe ni list SRJ – 
„Me đu na rod ni ugo vor” i, br. 4/1996 i 2/ 1997.

6 Vi de ti slu čaj br. 17081od 13.12.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/17081/WA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

7 Vi de ti slu čaj br. 16593 od 01.11.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16593/NC/US/ pri stup: 27.07.2011. go di ne.

8 Vi de ti slu čaj br. 16054 od 16.01.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16054/NS/CA/ , pri stup: 27.07.2010. go di ne.

9 Vi de ti slu čaj br. 15716 od 01.08.2009. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/15716/IA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

10 Vi de ti slu čaj br. 16389 od 01.12.2009. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16389/TX/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

11 Kao pri mer ta kvog po stu pa nja mo že se na ve sti slu čaj u ko me je maj ka pri si li la svog dva na-
e sto go di šnjeg si na zbog lo ših ocena u ško li da če ki ćem ubi je svog kuć nog lju bim ca hrč ka. 
Vi de ti: slu čaj br. 16096 od 15.01.2010. go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/
cases/16096/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.
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ti fi ka ci ja de te ta sa oso bom ko ja ga zlo sta vlja, post tra u mat ska igra i imi ta ci ja 
oso ba iz svog okru že nja. (Asci o ne, Thomp son, Black, 1997: 170–177). Po sled nja 
tri mo ti va ima ju na ro čit zna čaj bu du ći da uka zu ju na pret hod nu vik ti mi za ci ju 
de te ta, te mo gu po slu ži ti kao pri lič no po u zda ni sig na li da je i ono žr tva na si lja 
– po pra vi lu po ro dič nog ili vr šnjač kog, o če mu će po seb no bi ti re či.

Si tu a ci je u ko ji ma de ca či ne na si lje pre ma ži vo ti nja ma po re de se sa fe no-
me nom pod me ta nja po ža ra u naj ra ni jem uz ra stu. Obe po ja ve sma tra ju se 
simp to mom po re me ća ja po na ša nja (con duct di so r der), mo gu pred sta vlja ti 
od raz raz voj nih pro me na, mo gu ima ti iste eti o lo ške fak to re, če sto se prak ti-
ku ju po taj no i sma tra ju se ra nim sig na li ma ka sni jih psi hič kih pro ble ma (Asci-
o ne, 2001: 6). Po je di ni auto ri sma tra ju da su i sklo nost de te ta ka zlo sta vlja nju 
ži vo ti nja i sklo nost ka iza zi va nju po ža ra bi hej vi o ral ni fak to ri ko ji či ne deo tzv. 
„ho mi ci dal ne tri ja de“ i pred sta vlja ju po u zda ne pre dik to re na sil nič kog kri mi-
nal nog po na ša nja (Hel lman, Blac kman, 1966: 1431–1435).

Ana log no ti po lo gi ji pod me ta nja po ža ra od stra ne de ce, sa či nje na je i ti po-
lo gi ja zlo sta vlja nja ži vo ti nja, ko ja uklju ču je tri gru pe slu ča je va. Pr vu gru pu či ne 
slu ča je vi zlo sta vlja nja ra di is tra ži va nja ili iz ra do zna lo sti (ex plo ra tory or cu ri o us 
ani mal abu se). Tu po pra vi lu spa da ju de ca pred škol skog uz ra sta ili de ca ko ja 
po ha đa ju ni že raz re de osnov ne ško le i ko ja su pod sla bim ro di telj skim nad-
zo rom i bez ade kvat nog obra zo va nja i vas pi ta nja u obla sti hu ma nog od no sa 
pre ma ži vo ti nja ma, a na ro či to pre ma kuć nim lju bim ci ma ili na pu šte nim ži vo-
ti nja ma. U dru gu gru pu su svr sta ni slu ča je vi pa to lo škog zlo sta vlja nja (pat ho-
lo gi cal ani mal abu se). Ovu vr stu zlo sta vlja nja ži vo ti nja po pra vi lu či ne sta ri ja 
de ca i kod njih ta kvo po na ša nje mo že bi ti pro tu ma če no kao simp tom psi hič-
kih po re me ća ja raz li či te te ži ne. Tre ća gru pa ob u hva ta ta ko zva no de lin kvent no 
zlo sta vlja nje ži vo ti nja (de lin qu ent ani mal abu se), uči nje no od stra ne ado le sce-
na ta. De lin kvent no zlo sta vlja nje mo že bi ti sa mo jed na u ni zu nji ho vih an ti-
so ci jal nih ak tiv no sti spro ve de nih pod okri ljem ulič ne ban de ko joj pri pa da ju i 
pro pra će nih zlo u po tre bom al ko ho la i opoj nih dro ga (Asci o ne, 2001: 7).

Decakaoposmatračizlostavljanjaživotinja

Iz la ga nje de ce sce na ma na si lja uop šte, a po seb no sce na ma zlo sta vlja-
nja ži vo ti nja, mo že se zna čaj no od ra zi ti na nji ho vo ka sni je po na ša nje. Na i me, 
po sto je is tra ži va nja ko ja go vo re u pri log te zi da su de ca ko ja su bi la sve do ci 
zlo sta vlja nja ži vo ti nja znat no sklo ni ja da i sa ma uči ne ta kav vid na si lja od one 
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ko ja ni su ima la ta kvo is ku stvo (Asci o ne, Sha pi ro, 2009: 572). Do pri su stvo va-
nja de ce si tu a ci ja ma u ko ji ma je ži vo ti nja zlo sta vlja na mo že do ći kod ku će ili u 
okvi ru lo kal ne za jed ni ce, ali i po sred stvom raz li či tih sred sta va ma sov ne ko mu-
ni ka ci ja po put te le vi zi je i in ter ne ta (Ibid.). Na si lje pre ma ži vo ti nja ma uči nje no 
u pri su stvu de ce mo že va ri ra ti po in ten zi te tu od „obič nog“ uda ra nja šte na di 
na uli ci12 pa do ubi ja nja ma če ta ta ko što mu je ot ki nu ta gla va na oči gled sop-
stve ne de ce i dru gih čla no va po ro di ce13. Po seb ne slu ča je ve iz la ga nja de ce 
sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja pred sta vlja nji ho vo uklju či va nje u po sma tra nje 
bor bi pa sa ili dru gih ži vo ti nja, ko je se spro vo di u okvi ri ma so ci jal nog mi ljea 
po je di nih za jed ni ca i sub kul tu ra. Na taj na čin vr ši se si ste mat sko pod sti ca nje 
bez o se ćaj no sti kod no vih ge ne ra ci ja, ko je se pod u ča va ju da na si lje pri hva te 
kao uobi ča je nu i in he rent nu po ja vu (Gib son, 2005).

Spe ci fič nu te ži nu ima ju si tu a ci je u ko ji ma je de te po sma trač zlo sta vlja nja 
ži vo ti nja ko je se spro vo di od stra ne čla na po ro di ce i to kao deo po ro dič nog 
na si lja, od no sno u okvi ru i (ili) sa ci ljem zlo sta vlja nja osta lih čla no va po ro di ce. 
Na si lje u po ro di ci pod ra zu me va pri me nu fi zič ke i psi hič ke si le pre ma čla no-
vi ma po ro di ce uz ugro ža va nje i po vre đi va nje do me na si gur no sti i od no sa 
po ve re nja i is po lja va nje kon tro le i mo ći nad čla no vi ma po ro di ce, bez ob zi ra 
da li je u va že ćem za ko no dav stvu pred vi đe no kao kri vič no de lo i da li je iz vr-
ši lac na si lja pri ja vljen or ga ni ma go nje nja (Kon stan ti no vić Vi lić, Ni ko lić Ri sta no-
vić, Ko stić, 2009: 120). Jed na stu di ja po ka za la je da u 60% po ro di ca zlo sta vlja-
nje de ce ko eg zi sti ra sa zlo sta vlja njem ži vo ti nja, kao i da su u dve tre ći ne od 
njih oče vi zlo sta vlja li ži vo ti nje, dok su u ostat ku slu ča je va ži vo ti nje zlo sta vlja la 
de ca (De vi ney, Dic kert, Loc kwo od, 1983: 321–329) (ko ja su, po pra vi lu i sa ma 
pret hod no bi la žr tve ili po sma tra či po ro dič nog na si lja).

U slu ča je vi ma po ro dič nog na si lja, ži vo ti nje (kuć ni lju bim ci) se če sto ko ri ste 
kao sred stvo (in stru ment) za spro vo đe nje psi hič kog na si lja u for mi za stra ši va-
nja, kao i emo tiv nog zlo sta vlja nja, ali i u svr hu i na ru ša va nja fi zič kog in te gri te ta 
zlo sta vlja nog čla na po ro di ce–žr tve. Ta ko đe, ži vo ti nje u ta kvim po ro di ca ma 
ne ret ko slu že kao objek ti za „pra žnje nje“ aku mu li ra ne ili na u če ne agre si je 
(Be ir ne, 2004: 41–42). U tom kon tek stu, de ca naj pre mo gu bi ti di rekt ne žr tve 
fi zič kog, emo ci o nal nog ili sek su al nog na si lja spro ve de nog od stra ne ro di te-
lja ili dru gih čla no va po ro di ce, ali, ona isto vre me no mo gu bi ti vik ti mi zi ra na 
12 Vi de ti slu čaj br. 16648 od 17.11.2010. go di ne, pre u ze to sa : http://www.pet-abuse.com/

cases/16648/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne
13 Vi de ti slu čaj br. 16175 od 01.01.2010.go di ne, pre u ze to sa: http://www.pet-abuse.com/

cases/16175/AU/NZ/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne 
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po sred stvom zlo sta vlja nja ži vo ti nja. Reč je pre sve ga o psi hič kom tj. emo tiv-
nom zlo sta vlja nju de ce po vre đi va njem ili ubi ja njem pred nji ma nji ho vog kuć-
nog lju bim ca ili čak pri mo ra va njem de te ta (si lom ili pret njom) da ono sa mo to 
uči ni. U ta kvim okol no sti ma isto vre me no su ostva re na obe lež ja bi ća kri vič nog 
de la na si lja u po ro di ci14 i kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja15.

Po ro di ca pred sta vlja naj va žni ji agens so ci ja li za ci je (Ni ko lić, 2006: 42), a 
uče nje iden ti fi ka ci jom za slu žno je za po ve za nost agre siv no sti i osta lih de vi-
jant nih i de lin kvent nih po na ša nja ro di te lja sa an ti so ci jal nim i agre siv nim po na-
ša njem de ce (Hrn čić, 2009: 86). U po ro di ca ma ko je su obe le že ne pri su stvom 
po ro dič nog na si lja i dru gih ob li ka pa to lo škog po na ša nja ote ža no je ostva ri va-
nje uspe šne so ci ja li za ci je i ko o pe ra tiv nog od no sa de te ta pre ma sre di ni. Po sle-
di ce iz lo že no sti de te ta na si lju te ške su i traj ne, a po je di ni auto ri sma tra ju da se 
po ro dič no na si lje pre no si iz ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju (Mi ko vić, 2004: 318). U 
tom smi slu, pri su stvo de te ta zlo sta vlja nju ži vo ti nja u kru gu po ro di ce i u kon-
tek stu po ro dič nog na si lja, mo že se sa gle da ti i kao zna ča jan kri mi no ge ni fak tor 
ko ji mo že in du ko va ti ka sni je na sil nič ko is po lja va nje tog de te ta ne sa mo pre ma 
ži vo ti nja ma već i u me đu ljud skim od no si ma.

Društvenareakcija

Pro me ne u sfe ri eti ke u smi slu po ste pe nog pre la ska sa an tro po cen tri zma 
na bi o cen tri zam do pri ne le su usva ja nju ni za prav nih aka ta na ci o nal nog i nad-
na ci o nal nog ka rak te ra od ne po sred nog ili po sred nog zna ča ja za za šti tu ži vo ti-
nja od ubi ja nja i zlo sta vlja nja. Po sle II svet skog ra ta, pod okri ljem Uje di nje nih 
na ci ja je usvo jen ve li ki broj kon ven ci ja ko je tre ti ra ju pro ble ma ti ku za šti te pri-
ro de, ali i onih ko je se ti ču ne po sred ne za šti te ži vo ti nja (Pa u no vić, 2004: 125). 
Me đu tim, još uvek ni je usvo jen ni je dan uni ver zal ni prav no oba ve zu ju ći do ku-
ment ko ji bi pred sta vljao ga ranci ju do bro bi ti, pa čak i od re đe nih „pra va ži vo ti-
nja“. Ta kvi ak ti po sto je sa mo u vi du pred lo ga ko ji ne ma ju prav nu već is klju či vo 
ra stu ću mo ral nu sna gu. U pi ta nju su : 1) Uni ver zal na de kla ra ci ja o pra vi ma ži vo-
ti nja od 1978. go di ne, usvo je na od stra ne Me đu na rod nog sa ve za za pra va ži vo-

14 Čl. 194. Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009

15 Čl. 269. Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009



Ana Ba tri će vić

64

ti nja16 i 2) Uni ver zal na de kla ra ci ja o do bro bi ti ži vo ti nja, usvo je na 2000. go di ne 
od stra ne Svet skog dru štva za za šti tu ži vo ti nja17 (Pa u no vić, 2004: 195 – 196).

Evro pa za sa da pred sta vlja je di ni re gion ko ji je me đu na rod nim kon ven-
ci ja ma pri stu pio re ša va nju pi ta nja ve za nih za do bro bit i bla go sta nje ži vo ti nja 
(Pa u no vić, 2005: 34) i to za hva lju ju ći ak tiv no sti ma Sa ve ta Evro pe, pod či jim okri-
ljem su usvo je ne: 1) Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti ži vo ti nja u me đu na rod nom 
pre vo zu iz 1968. go di ne18; 2) Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja ko je se 
uz ga ja ju na po ljo pri vred nim ga zdin stvi ma iz 1976. go di ne19; 3) Evrop ska kon-
ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja za kla nje iz 1979. go di ne20; 4) Kon ven ci ja o oču va-
nju evrop ske di vlje flo re i fa u ne i pri rod nih sta ni šta iz 1979. go di ne21; 5) Evrop-
ska kon ven ci ja za za šti tu kič me nja ka ko ji se ko ri ste za eks pe ri men tal ne i dru ge 

16 Uni ver sal Dec la ra tion of the Rights of Ani mals, adop ted by the In ter na ti o nal Le a gue for Ani-
mal Rights and af fi li a ted na ti o nal le a gu es on the oc ca sion of the Third In ter na ti o nal Me e-
ting on the Rights of Ani mals (Lon don 21-23 Sep tem ber, 1977, proc la i med on 15 Oc to ber 
1978, and re vi sed in 1989 by the In ter na ti o nal Le a gue, pre u ze to sa: http://www.ch-br.net/
quatropatasecia/e/infos/animal_rights.htm , pri stup: 14.10.2011. go di ne

17 Uni ver sal Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re, vi de ti: http://www.wspa-international.org/
wspaswork/udaw/Default.aspx, pri stup: 14.10.2011. go di nei Pro vi si o nal draft of a Uni ver sal 
Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re 2007 – ini tial draft text ari sing from the Ma ni la Con fe ren ce 
on Ani mal Wel fa re (2003) and the Co sta Ri ca Ste e ring Com mit tee Me e ting (2005), pre u ze to 
sa: http://www.wspa.org.uk/Images/Proposed_UDAW_Text%20-%20ENGLISH_tcm9-2544.
pdf#false , pri stup: 14.10.2011. go di ne

18 Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti ži vo ti nja u me đu na rod nom pre vo zu, „Slu žbe ni list SRJ–Me đu na-
rod ni ugo vo ri“, br. 1/1992 , Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals du ring In ter-
na ti o nal Tran sport, Pa ris, 13.12.1968, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es No. 65 (Text 
amen ded ac cor ding to the pro vi si ons of Ad di ti o nal Pro to col (Euro pean Tre aty Se ri es No. 103), 
which en te red in to for ce on 7 No vem ber 1989), pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/
Commun/QueVoulezVous.asp?NT=065&CM=1&CL=ENG, pri stup: 06.10.2011. go di ne

19 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja ko je se uz ga ja ju na po ljo pri vred nim ga zdin stvi ma, 
„Slu žbe ni list SRJ–Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 6/1996 i Euro pean Con ven tion For The Pro-
tec tion Of Ani mals Kept For Far ming Pur po ses, Stras bo urg, 10.III.1976., Co un cil of Euro pe, 
Euro pean Tre aty Se ri es – No. 87, pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/Commun/
QueVoulezVous.asp?NT=087&CM=8&CL=ENG , pri stup : 18.09.2011. go di ne

20 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja za kla nje, „Slu žbe ni list SRJ–Me đu na rod ni ugo vo-
ri“, br. 6/1996 i – Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals for Sla ug hter, Stras-
bo urg, 10.05.1979, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 102, pre u ze to sa: http://
conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/Html/102.htm , pri stup: 06.10.2011. go di ne

21 Con ven tion on the Con ser va tion of Euro pean Wil dli fe and Na tu ral Ha bi tats, Bern, 19.09.1979, 
Euro pean Tre aty Se ri es No. 104., pre u ze ta sa: http://conventions.coe.int/treaty/en/treaties/
html/104.htm, pri stup: 08.09.2011. go di ne Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o oču va nju 
evrop ske di vlje flo re i fa u ne i pri rod nih sta ni šta, „Slu žbe ni gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo-
ri“, br. 102/2007



Temida

65

na uč ne svr he iz 1986. go di ne22 i 6) Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti kuć nih lju bi-
ma ca iz 1987. go di ne23. Po se ban zna čaj za sank ci o ni sa nje po vre đi va nja i ugro ža-
va nja ži vot ne sre di ne uop šte, a u okvi ru to ga i ži vo ti nja, ima Kon ven ci ja Sa ve ta 
Evro pe za za šti tu ži vot ne sre di ne pu tem kri vič nog pra va, usvo je na 1998. go di-
ne24, ko ja još uvek ni je stu pi la na sna gu.25 Re pu bli ka Sr bi ja je do sa da ra ti fi ko va la 
sve na ve de ne kon ven ci je Sa ve ta Evro pe, osim Kon ven ci je za za šti tu ži vot ne sre-
di ne pu tem kri vič nog pra va, ta ko da im ple men ta ci ja stan dar da ko ji su u nji ma 
pro pi sa ni za na šu ze mlju pred sta vlja is pu nje nje me đu na rod nih oba ve za.

Ipak, nor ma tiv ni okvi ri ko ji obez be đu ju kri vič no prav no i pre kr šaj no prav no 
sank ci o ni sa nje zlo sta vlja nja ži vo ti nja us po sta vlje ni su u Re pu bli ci Sr bi ji re la-
tiv no ka sno, ka ko u od no su na ze mlje com mon law si ste ma, ta ko i u od no su 
na raz vi je ne ze mlje evrop sko–kon ti nen tal ne prav ne tra di ci je26. Kri vič no de lo 
ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja uve de no je u na še kri vič no za ko no dav stvo tek 
2006. go di ne27, dok su bor be ži vo ti nja ob u hva će ne kri mi nal nom zo nom tek 
2009. go di ne28. Ta da je usvo jen i Za kon o do bro bi ti ži vo ti nja29, ko jim su us po-

22 Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kič me nja ka na me nje nih za ogled ne i dru-
ge na uč ne svr he iz me nje ne Pro to ko lom o iz me ni Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kič me nja ka 
na me nje nih za ogled ne i dru ge na uč ne svr he, „Slu žbe ni gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri“, 
br. 1/2010 i Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ver te bra te Ani mals used for Ex pe ri-
men tal and Ot her Sci en ti fic Pur po ses, Co un cil of Euro pe, Stras bo urg, 18.03.1986., Euro pean 
Tre aty Se ri es - No. 123, text amen ded ac cor ding to the pro vi si ons of the Pro to col (Euro pean 
Tre aty Se ri es No. 170), as of its en try in to for ce, on 2 De cem ber 2005., pre u ze to sa : http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=123&CM=0&CL=ENG , pri stup, 
14.09.2011. go di ne.

23 Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Pet Ani mals, Stras bo urg, 13.11.1987., Co un cil of 
Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 125pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/en/
Reports/Html/172.htm , pri stup: 08.09.2011. go di ne i Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven-
ci je o za šti ti kuć nih lju bi ma ca, „Slu žbe ni gla snik RS–Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 1/2010.

24 Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment thro ugh Cri mi nal Law, Stras bo urg, 
04.11.1998., Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 172, Pre u ze to sa: http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=172&CL=ENG, pri stup: 08. 09. 
2011. go di ne.

25 Vi de ti: http://conventions.coe.int/treaty/Commun/ChercheSig.asp?NT=172&CM=&DF=&CL= 
ENG , pri stup: 19.09.2011. go di ne

26 Vi še o to me vi de ti u: Pa u no vić, M. (2004) Upo red no prav ni pre gled za šti te pra va i do bro bi ti 
ži vo ti nja, Stra ni prav ni ži vot, br. 1, str. 28–61. 

27 Čl. 269. st. 1. i 2., Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 
72/2009 i 111/2009.

28 Čl. 269. st. 3. 
29 Za kon o do bro bi ti ži vo ti nja, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 41/2009.
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sta vlje na osnov na na če la od no sa čo ve ka pre ma ži vo ti nja ma i enu me ri sa na 
po na ša nja ko ja pred sta vlja ju nji ho vo kr še nje i ko ja za so bom po vla če pre kr-
šaj no prav nu od go vor nost. Ina če, zlo u po tre blja va nje i mu če nje ži vo ti nja kao i 
or ga ni zo va nje, fi nan si ra nje ili po stu pa nje u svoj stvu do ma ći na bor be iz me đu 
ži vo ti nja iste ili raz li či tih vr sta, za bra nje no je i Za ko nom o ve te ri nar stvu30, ko ji 
za ova po na ša nja pred vi đa pre kr šaj ne sank ci je.31 I Za kon o jav nom re du i mi ru 
pred vi đa iz ri ca nje pre kr šaj ne sank ci je (nov ča ne ka zne) li cu ko je na jav nom 
me stu zlo sta vlja ži vo ti nje, od no sno na dru gi na čin sa nji ma su ro vo po stu pa.32 
Po red to ga, Za ko nom o jav nom re du i mi ru in kri mi ni sa no je i dr ža nje bez nad-
zo ra ili bez za štit nih sred sta va opa snih ži vo ti nja ko je dru gog mo gu pre stra ši ti 
ili po vre di ti33, dok je dr ža nje pa sa ko ji mo gu pred sta vlja ti opa snost za oko li nu 
de talj no re gu li sa no od go va ra ju ćim Pra vil ni kom.34

Usva ja nje na ve de nih za kon skih od red bi pred sta vlja pr vi ko rak ka su zbi-
ja nju okrut no sti pre ma ži vo ti nja ma u na šoj ze mlji, ali i ka za šti ti svih čla no va 
dru štva od ni za ne ga tiv nih po sle di ca ko je raz li či ta ne do zvo lje na po stu pa-
nja čo ve ka pre ma ži vo tinj ma mo gu pro iz ve sti u od no su na či ta vu za jed ni cu. 
Me đu tim, ima ju ći u vi du sve opi sa ne ne ga tiv ne i da le ko se žne po sle di ce či nje-
nja i po sma tra nja na si lja pre ma ži vo ti nja ma od stra ne de ce i ado le sce na ta, 
mo že se po sta vi ti pi ta nje da li je post de lic tum re ak ci ja do volj na i ko li ki je njen 
re al ni do ma šaj u ovoj obla sti.

Ka da je reč o de ci kao uči ni o ci ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja, tre ba ima ti na 
umu da se i kri vič na i pre kr šaj na od go vor nost u na šoj ze mlji sti ču sa na vr še-
nom če tr na e stom go di nom ži vo ta35 te da pre ma oso ba ma is pod na ve de nog 
uz ra sta mo gu bi ti pri me nje ne sa mo od go va ra ju će me re so ci jal ne za šti te36. 
Osim to ga, svi me đu na rod ni in stru men ti ko ji se ba ve pro ble mom ma lo let-
nič ke de lin kven ci je u pr vi plan sta vlja ju de lo va nje an te de lic tum u vi du pri-

30 Čl. 138. st. 1. i 6. Za kon o ve te ri na r stvu, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 91/2005 i 30/2010
31 Čl. 158. tač ke 32. i 33. u ve zi sa čl. 160. st. 2. 
32 Čl. 17. Za kon o jav nom re du i mi ru, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 51/1992, 53/1993, 67/1993, 

48/1994, 101/2005 i 85/2005
33 Čl. 17. 
34 Pra vil nik o na či nu dr ža nja pa sa ko ji mo gu pred sta vlja ti opa snost za oko li nu, „Slu žbe ni gla sik 

RS“, br. 65/2010.
35 Čl. 2. Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, 

„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005 i Čl. 63. st. 1. Za kon o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni 
gla snik RS“, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009.

36 Vi de ti: Čl. 41. st. 2. Za kon o so ci jal noj za šti ti „Slu žbe ni gla snik RS“ br. 24/2011.
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mar ne i se kun dar ne pre ven ci je, na gla ša va ju ći da pri be ga va nje kri vič no prav noj 
re pre si ji tre ba da bu de kraj nje sred stvo u su zbi ja nju pre stup ni štva ma lo let ni-
ka.37 Reč je o ra zno vr snim me ra ma usme re nim bi lo pre ma svim ma lo let ni ci ma 
(pri mar na pre ven ci ja) bi lo sa mo pre ma oni ma kod ko jih su„di jag no sti fi ko va ni 
ra ni simp to mi“, od no sno „vi sok ri zik od kri mi nal ne so ci ja li za ci je“(se kun dar na 
pre ven ci ja) (Ni ko lić, 2000: 342-343), či ja je za jed nič ka svr ha spre ča va nje da do 
nji ho vog de lin kvent nog is po lja va nja uop šte do đe. Ključ na ulo ga u spro vo-
đe nju ovih me ra po ve re na je po ro di ci, ško li, za jed ni ci i sred stvi ma ma sov ne 
ko mu ni ka ci je, od no sno onim dru štve nim fak to ri ma ko ji su uni ver zal no pri hva-
će ni kao naj u ti caj ni ji agen si so ci ja li za ci je ma lo let ni ka, od no sno de ce38.

U tom kon tek stu, ve o ma je po zi tiv no što Za kon o osno va ma si ste ma obra-
zo va nja i vas pi ta nja, kao je dan od ci lje va obra zo va nja i vas pi ta nja, iz me đu 
osta log, pred vi đa i raz voj sve sti o zna ča ju odr ži vog raz vo ja, za šti te i oču va nja 
pri ro de i ži vot ne sre di ne, eko lo ške eti ke i, po seb no, za šti te ži vo ti nja39. Po vrh 
to ga, ovim za ko nom je, kao jed na od oba ve za uče ni ka, pred vi đe no i sta ra nje o 
oču va nju ži vot ne sre di ne i po na ša nje u skla du sa pra vi li ma eko lo ške eti ke, či me 
se, na po sre dan na čin, oni oba ve zu ju da po štu ju i do bro bit ži vo ti nja, bu du ći 
da one pred sta vlja ju in te gral ni deo ži vot ne sre di ne. Sa dru ge stra ne, na ve de ni 
pro pis oba ve zu je usta no ve za obra zo va nje i vas pi ta nje da od mah pod ne su pri-
ja vu nad le žnom or ga nu, ako se kod de te ta ili uče ni ka pri me te zna ci na si lja, 
zlo sta vlja nja ili za ne ma ri va nja40, či me se do pri no si bla go vre me nom iden ti fi ko-

37 Vi de ti: Smer ni ce UN za pre ven ci ju ma lo let nič ke de lin kven ci je (Ri jad ske smer ni ce), Re zo lu ci-
ja Ge ne ral ne skup šti ne UN br. 45/112 od 14. de cem bra 1990. go di ne, Stan dard na mi ni mal na 
pra vi la UN za ma lo let nič ko kri vič no pra vo su đe (Pe kin ška pra vi la), Re zo lu ci ja Ge ne ral ne skup-
šti ne UN 40/33 od 29. no vem bra 1985. go di ne, Svet ski pro gram ak ci je za mla de Uje di nje nih 
na ci ja, Re zo lu ci je Ge ne ral ne skup šti ne UN A/RES/50/81 i A/RES/62/126 od 14. de cem bra 
1996. go di ne i 18. de cem bra 2007. go di ne, Pre po ru ka Ge ne ral nog se kre ta ra UN – Op šti pri-
stup Uje di nje nih na ci ja ma lo let nič kom pra vo su đu, sep tem bar, 2008. go di ne, Evrop ske smer-
ni ce o dru štve nim sank ci ja ma i me ra ma za spro vo đe nje ma lo let nič kog kri vič nog pra vo su đa 
(Beč ke smer ni ce), Re zo lu ci ja Eko nom skog i so ci jal nog sa ve ta UN br. 1997/30 od 21. ju la 1997. 
go di ne, Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ-me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 15 /1990, 
Op šti ko men tar br. 10, „Pra va de te ta u ma lo let nič kom pra vo su đu“ Ko mi te ta za pra va de te ta 
usvo jen na 44. za se da nju u Že ne vi (od 15. ja nu a ra do 2. fe bru a ra 2007. go di ne), CRC/C/GC/10, 
25. april, 2007. go di ne.

38 Vi de ti: Smer ni ce UN za pre ven ci ju ma lo let nič ke de lin kven ci je (Ri jad ske smer ni ce), Re zo lu ci ja 
Ge ne ral ne skup šti ne UN br. 45/112 od 14. de cem bra 1990. go di ne.

39 Čl. 4. st. 1. tač ka 11. Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, „Slu žbe ni gla snik 
RS“, br. 72/2009 i 52/2011.

40 Čl. 45. st. 4. 
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va nju de ce–žr ta va, pre sve ga po ro dič nog i vr šnjač kog na si lja, a ujed no i omo-
gu ća va ot kri va nje dru gih ob li ka na si lja za ko je je po tvr đe no da ih pra te, uklju-
ču ju ći tu i na si lje pre ma ži vo ti nja ma–naj če šće kuć nim lju bim ci ma.

Do bar pri mer pri mar ne i pre ven ci je zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce 
u na šoj ze mlji pred sta vlja ju i na po ri ne vla di nog sek to ra usme re ni na in te-
gri sa nje obra zo va nja i vas pi ta nja o do bro bi ti ži vo ti nja u na stav ne pro gra me 
osnov nih i sred njih ško la, kao i spro vo đe nje od go va ra ju će obu ke na stav ni ka i 
vas pi ta ča u tom ci lju.41 Tre ba na gla si ti i zna čaj ne for mal nog obra zov nog ra da 
sa de com i mla di ma kroz pri klad ne ra di o ni ce ko ji ma se kod njih raz vi ja od go-
vo ran od nos pre ma ži vo ti nja ma, mo ral no ra su đi va nje i ose ća nje em pa ti je, uz 
pod sti ca nje zna nja, ve šti na, sta vo va i vred no sti u ve zi sa do bro bi ti ži vo ti nja.42

Ka da je u pi ta nju de lo va nje na kon što je de te u svom po na ša nju već is po-
lji lo okrut nost pre ma ži vo ti nja ma, mo gu se raz li ko va ti dve si tu a ci je. Pr va se 
od no si na de cu u smi slu kri vič nog pra va–li ca ko ja ni su na vr ši la 14 go di na 
ži vo ta i ko ja ne mo gu bi ti kri vič no, a ni pre kr šaj no od go vor na43. Kao što je već 
is tak nu to, pre ma nji ma se mo gu pri me ni ti sa mo od go va ra ju će me re iz sfe re 
so ci jal ne za šti te, uz oba ve zno an ga žo va nje psi ho lo ga, bu du ći da okrut nost 
pre ma ži vo ti nja ma u naj ra ni jem uz ra stu mo že bi ti je dan od simp to ma po re-
me ća ja po na ša nja (con duct di sor der) i pre dik tor na sil nič kog po na ša nja (Asci-
o ne, 2001: 6).

Dru ga si tu a ci ja uklju ču je li ca ko ja su na vr ši la 14 ali ni su na vr ši la 18 go di na 
ži vo ta, od no sno ma lo let ni ke u kri vič no prav nom smi slu44. U slu ča ju da ma lo-
let nik uči ni kri vič no de lo ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja, pre ma nje mu se, u 
skla du sa Za ko nom o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj 
za šti ti ma lo let nih li ca, pod od go va ra ju ćim uslo vi ma mo gu pri me ni ti vas pit ni 
na lo zi45 kao sui ge ne ris me re (Jo va še vić, 2008: 73) „pa ra pe nal nog ka rak te ra“. 

41 Vi de ti: Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2008. 
i 2009. go di ni, pre u ze to sa:http://orca.rs/cms/uploaded/PDFovi/Izvestaj%20o%20radu%20
ORCA%202008%20i%202009.pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

42 Vi de ti: Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2007. 
go di ni–In fo cen tar za za šti tu ži vo ti nja, pre u ze to sa: http://orca.rs/cms/uploaded/PDFovi/
Izvestaj%20o%20radu%20ORCA%202007%20Info%20centar%20za%20zastitu%20zivotinja.
pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

43 Čl. 2., Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, 
„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005.

44 Čl. 3. 
45 Čl. 5. 
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Ako ni su is pu nje ni uslo vi za pri me nu vas pit nih na lo ga, ta kvom ma lo let ni ku 
mo že se iz re ći ne ka od vas pit nih me ra46.

Iz pri ro de kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja pro iz la zi da bi 
kroz pri me nu vas pit nog na lo ga uklju či va nje bez na kna de u rad hu ma ni tar-
nih or ga ni za ci ja ili po slo ve so ci jal nog lo kal nog ili eko lo škog sa dr ža ja47 naj bo-
lje mo gla da se raz vi je lič na od go vor nost ma lo let ni ka u od no su na ži vo ti nje i 
ži vot nu sre di nu uop šte. To se od no si i na pri me nu isto i me ne po seb ne oba ve-
ze48, bi lo da se ona iz ri če kao sa mo stal na vas pit na me ra, bi lo da se od re đu je 
uz vas pit nu me ru po ja ča nog nad zo ra.49 U slu ča ju da je li ce ko je je na vr ši lo 14, 
ali ni je na vr ši lo 18 go di na ži vo ta, svo jim po na ša njem ostva ri lo obe lež ja bi ća 
ne kog od pre kr ša ja pred vi đe nih Za ko nom o do bro bi ti ži vo ti nja, Za ko nom o 
ve te ri nar stvu ili Za ko nom o jav nom re du i mi ru, ta ko đe bi bi lo naj pri me re-
ni je da mu se, u skla du sa Za ko nom o pre kr ša ji ma, od re di vas pit na me ra – 
po seb na oba ve za da se, bez na kna de, uklju či u rad hu ma ni tar nih or ga ni za ci ja 
ili u po slo ve eko lo škog, so ci jal nog ili lo kal nog zna ča ja50. I u slu ča ju kri vič nog 
de la i u slu ča ju pre kr ša ja, za do sled nu, pra vil nu i efi ka snu pri me nu, na ve de ne 
vas pit ne me re (od no sno vas pit nog na lo ga) od pre sud nog je zna ča ja us po sta-
vlja nje i odr ža va nje sa rad nje iz me đu or ga na ma lo let nič kog kri vič nog pra vo-
su đa, or ga na sta ra telj stva i od go va ra ju ćih dr žav nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja 
za du že nih za pro mo vi sa nje, oču va nje i za šti tu do bro bi ti ži vo ti nja.

U Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma se već go di na ma spro vo de pro gra mi 
po stu pa nja sa de com ko ja su is po lji la okrut nost pre ma ži vo ti nja ma ili kod ko je 
je iden ti fi ko van po ve ćan ri zik od ta kvog po na ša nja. Pred nost ta kvih pro gra ma 
je ste za o bi la že nje po kre ta nja i vo đe nja kr ivič nog po stup ka pre ma ma lo let-
ni ku, kao i mo guć nost da u njih bu du uklju če na ne sa mo ona de ca ko ja su 
već u su ko bu sa za ko nom već i de ca i mla di ko ji se na la ze u „pred de vi jant noj“ 
i „pred de lin kvent noj“ fa zi ili či ji uz rast one mo gu ća va pri me nu kri vič no prav-
nih me ra. Pro gra mi ra da sa ri zič nim gru pa ma mla dih (se kun dar na pre ven ci ja) 
raz li ku ju se pre ma tra ja nju i in ten zi te tu. Na pri mer, pro gram „For get Me Not 
Farm“, us po sta vljen 1992. go di ne, sa sto ji se u pod u ča va nju de ce iz po ro di ca 

46 Čl. 11–23. 
47 Čl. 7. st. 1. tač ka 3. 
48 Čl. 14. st. 1. tač ka 5.
49 Čl. 19. 
50 Čl. 68. st. 1. tač ka 6. Za kon o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 101/2005, 116/2008 i 

111/2009.
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ili za jed ni ca sa po vi še nom sto pom na si lja da od go vor no bri nu o ži vo ti nja ma51. 
Pro gram PAL (Pe o ple and Ani mals Le ar ning), osno van 1993. go di ne, spro vo di 
se u tro ne delj nom kam pu za mla de iz „ri zič nih gru pa“ to kom ko jeg oni sti ču 
is ku stva kroz rad u cen tru za le če nje i opo ra vak di vljih ži vo ti nja i u azi lu za 
ži vo ti nje52. In te re san tan je i pro je kat „Se cond Chan ce“ ko ji ma lo let nim pre stup-
ni ci ma po ve ra va na sta ra nje pse iz pri hva ti li šta za na pu šte ne ži vo ti nje ka ko 
bi se kod tih ma lo let ni ka raz vi la em pa ti ja, od go vo ran od nos pre ma za jed ni ci, 
lju ba znost u op ho đe nju i svest o zdra vim so ci jal nim in ter ak ci ja ma (Asci o ne, 
Sha pi ro, 2009: 579).

Zaključak

Zlo sta vlja nje ži vo ti nja od stra ne de ce, kao i zlo sta vlja nje de ce od stra ne 
od ra slih ko ji isto vre me no zlo sta vlja ju i ži vo ti nje, če sto se po ja vlju ju pa ra lel no. 
Od no si ovih ob li ka na si lja, či ja je pre do mi nant na za jed nič ka ka rak te ri sti ka 
ne moć žr tve (de te ta) od no sno objek ta rad nje (ži vo ti nje), iz u zet no su slo že ni. 
Pra vil no pre po zna va nje po na ša nja ko ja se mo gu pod ve sti pod zlo sta vlja nje 
ži vo ti nja zna čaj no je ne sa mo sa aspek ta za šti te do bro bi ti ži vo ti nja, već i ako 
se uzme u ob zir da zlo sta vlja nje ži vo ti nja mo že bi ti znak na si lja u po ro di ci 
od no sno zlo sta vlja nja de ce. Ta ko đe, či nje ni ca da de te zlo sta vlja ži vo ti nje mo že 
bi ti sig nal da je i ono sa mo žr tva ne kog ob li ka zlo sta vlja nja. Sa dru ge stra ne, 
re ša va njem slu ča je va na si lja u po ro di ci i ra dom sa žr tva ma mo že se ot kri ti da 
je ono bi lo pra će no i zlo sta vlja njem ži vo ti nja. Zbog to ga je ve o ma va žno da 
nad le žni or ga ni pri li kom in ter ve ni sa nja u ta kvim slu ča je vi ma ima ju na umu 
uzroč no po sle dič ne ve ze ko je iz me đu ova dva ob li ka na si lja po sto je.

Iden ti fi ko va nje de ce ko ja su is po lji la okrut nost pre ma ži vo ti nja ma ili kod 
ko je po sto ji po ve ćan ri zik od ta kvog po na ša nja zna čaj no je, ka ko sa aspek ta 
ter ci jar ne i se kun dar ne pre ven ci je, ta ko i sa aspek ta ot kri va nja i spre ča va nja 
nji ho ve vik ti mi za ci je i re vik ti mi za ci je u kru gu po ro di ce ili vr šnja ka. Ta kav za da-
tak tre ba lo bi po ve ri ti pre sve ga vas pit nim i obra zov nim usta no va ma, kao što 
i pred vi đa va že ći Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, bu du ći 
da one po pra vi lu je di ne, po red po ro di ce, ima ju de talj ni ji uvid u po na ša nje, 
51 Vi še o to me vi de ti na: http://forgetmenotfarm.org/ , pri stup: 30.07.2011. go di ne i http://www.

sonomahumane.org/education/camps.html , pri stup: 30.07.2011. go di ne.
52 Vi še o to me vi de ti na: http://www.wihumane.org/education/pal.aspx, pri stup: 30.07.2011. 

go di ne.
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na vi ke i sklo no sti de ce, te su u mo guć no sti da bla go vre me no uoče pr ve „sig-
na le“ pri pad no sti ri zič nim gru pa ma.

Te o rij ski po sma tra no, for mu la ci ja upo tre blje na u Kri vič nom za ko ni ku 
Re pu bli ke Sr bi je do pu šta da se pod kri vič no de lo na si lja u po ro di ci53 pod ve du 
i one si tu a ci je ka da su čla no vi ma po ro di ce (a na ro či to de ci) spo koj stvo, te le sni 
in te gri tet ili du šev no sta nje ugro že ni iz la ga njem sce na ma zlo sta vlja nja ži vo ti-
nja, bu du ći da se ta kva či nje nja uči ni o ca bez sum nje mo gu sma tra ti dr skim ili 
bez ob zir nim po na ša njem. Ipak, da li će do to ga do ći za vi si pre sve ga od tu ma-
če nja na ve de ne za kon ske od red be u prak si nad le žnih pra vo sud nih or ga na i 
nji ho ve sve sti o zna ča ju i te ži ni pro ble ma zlo sta vlja nja ži vo ti nja u kon tek stu 
po ro dič nog na si lja.

Po red to ga, bi lo bi oprav da no sank ci o ni sa ti iz la ga nje de ce sce na ma zlo-
sta vlja nja ži vo ti nja i ka da ono ne pred sta vlja vid po ro dič nog na si lja. Na pri mer, 
Ka zne ni za ko nik Ka li for ni je pro pi su je po se ban pre stup (mis de me a nor) pod 
na zi vom „po ni ža va ju će, po roč no ili ne mo ral no po na ša nje u pri su stvu de ce“ 
(De gra ding, Vi ci o us or Im mo ral Prac ti ces in  Pre sen ce of Chil dren)54, u ko je se mo že 
svr sta ti i od vo đe nje de ce da po sma tra ju bor be iz me đu pa sa (Gib son, 2005).

Dra ma tič ne po sle di ce zlo sta vlja nja ži vo ti nja od stra ne de ce i pri su stvo va-
nja de ce ta kvim sce na ma go vo re u pri log shva ta nju da u ovoj obla sti naj ve ću 
pa žnju tre ba po sve ti ti pri mar noj pre ven ci ji kroz po di za nje dru štve ne sve sti 
(ka ko de ce ta ko i od ra slih) o zna ča ju do bro bi ti ži vo ti nja i oču va nja ži vot ne sre-
di ne za op sta nak či ta vog čo ve čan stva, ali i o po ve za no sti iz me đu zlo sta vlja-
nja ži vo ti nja sa drugim dru štve no štet nim i opa snim ak tiv no sti ma. Ti me se 
isto vre me no pred u pre đu je i na si lje pre ma ži vo ti nja ma i sve dru ge so ci jal no–
pa to lo ške i kri mi nal ne po ja ve ko je ga pra te. Ključ nu ulo gu u ta kvom po du-
hva tu, po red nad le žnih dr žav nih or ga na, ima ju i me di ji i obra zov ni si stem, kao 
i ne vla din sek tor, sa po seb nim ak cen tom na udru že nja gra đa na ko ja se ba ve 
za šti tom ži vo ti nja. Uspe šna pre ven ci ja pod ra zu me va nji ho vo sin hro ni zo va no 
i mul ti di sci pli nar no de lo va nje u sa rad nji sa pra vo sud nim or ga ni ma i slu žba ma 
so ci jal ne za šti te, a uz po dr šku ce lo kup ne dru štve ne za jed ni ce.

53 Čl. 194. – Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009.

54 Ca li for nia Pe nal Co de, Sec tion 273. g, pre u ze to sa:http://law.onecle.com/california/penal/ 
273g.html, pri stup: 30.07.2011. go di ne.



Ana Ba tri će vić

72

Literatura

Alek sić, J., Jo vić, S. (2008) Fo ren zič ki aspek ti zlo sta vlja nja ži vo ti nja, Ve te ri nar ski gla snik 
– ča so pis fa kul te ta ve te ri nar ske me di ci ne Uni ver zi te ta u Be o gra du, 3-4, str. 217 -222.

Asci o ne, F. (1993) Chil dren who are cruel to ani mals: A re vi ew of re se arch and im pli-
ca ti ons for de ve lop men tal psycho pat ho logy. An thro zo os, 6, str. 226- 247.

Asci o ne, F. (2001) Ani mal Abu se and Youth Vi o len ce. Ju ve ni le Ju sti ce Bul le tin - Was-
hing ton D.C. :U.S. De part ment of Ju sti ce, Of fi ce of Ju sti ce Pro grams, Of fi ce of Ju ve-
ni le Ju sti ce and De lin qu ency pre ven tion.

Asci o ne, F., Sha pi ro, K. (2009) Pe o ple and Ani mals, Kind ness and Cru elty: Re se arch 
Di rec ti ons and Po licy Im pli ca ti ons. Jo ur nal of So cial Is su es, 3, str. 569-587.

Asci o ne, F., Thomp son, T., Black, T. (1997) Child hood cru elty to ani mals: As ses sing 
Cru elty Di men si ons and Mo ti va ti ons. An thro zo os, 10, str. 170-177.

Ba tri će vić, A. (2010) Bor be pa sa kao te ži ob lik kri vič nog de la ubi ja nja i zlo sta vlja nja 
ži vo ti nja, Zbor nik in sti tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja vol. XXIX, 1-2, str. 
211-227.

Be ir ne, P. (2004) From Ani mal Abu se to In ter hu man Vi o len ce? A Cri ti cal Re vi ew of the 
Pro gres sion The sis. So ci ety and Ani mals–Jo ur nal of Hu ma ne–Ani mal Stu di es, 1, str. 
39-65.

Ca li for nia Pe nal Co de, Sec tion 273. g, pre u ze to sa: http://law.onecle.com/california/
penal/273g. html, pri stup: 30.07.2011. go di ne

Ći rić, Z (2004) Osno vi sud ske psi hi ja tri je. Niš: GIP Bo na fi des.

Con ven tion on the Con ser va tion of Euro pean Wil dli fe and Na tu ral Ha bi tats, Bern, 
19.09.1979, Euro pean Tre aty Se ri es No. 104., pre u ze ta sa: http://conventions.coe.int/
treaty/en/treaties/html/104.htm, pri stup: 08.09.2011. go di ne

Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment thro ugh Cri mi nal Law, Stras bo urg, 
04.11.1998., Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es - No. 172, Pre u ze to sa: http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=172&CL=ENG , pri stup: 
08.09.2011. go di ne

Con ven tion on the pro tec tion of the en vi ron ment thro ugh cri mi nal law (Euro pean Tre-
aty Se ri es No. 172) - Ex pla na tory Re port, pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/
en/Reports/Html/172.htm , pri stup: 08.09.2011. go di ne

De vi ney, E., Dic kert, J., Loc kwo od, R. (1983) The ca re of pets wit hin child abu sing 
fa mi li es. In ter na ti o nal Jo ur nal for the study of ani mal pro blems, 4, str. 321-329.



Temida

73

Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals du ring In ter na ti o nal Tran sport, 
Pa ris, 13.12.1968, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es No. 65 (Text amen ded 
ac cor ding to the pro vi si ons of Ad di ti o nal Pro to col (Euro pean Tre aty Se ri es No. 103), 
which en te red in to for ce on 7 No vem ber 1989), pre u ze to sa: http://conventions.
coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=065&CM=1&CL=ENG, pri stup: 
06.10.2011. go di ne.

Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ani mals for Sla ug hter, Stras bo urg, 
10.05.1979, Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es – No. 102, pre u ze to sa : http://
conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/Html/102.htm , pri stup: 06.10.2011. go di ne.

Euro pean Con ven tion For The Pro tec tion Of Ani mals Kept For Far ming Pur-
po ses, Stras bo urg, 10.III.1976., Co un cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es - No. 
87, pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.
asp?NT=087&CM=8&CL=ENG , pri stup : 18.09.2011. go di ne.

Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Pet Ani mals, Stras bo urg, 13.11.1987., Co un-
cil of Euro pe, Euro pean Tre aty Se ri es - No. 125pre u ze to sa: http://conventions.coe.int/
treaty/en/Reports/Html/172.htm , pri stup: 08.09.2011. go di ne.

Euro pean Con ven tion for the Pro tec tion of Ver te bra te Ani mals used for Ex pe ri-
men tal and Ot her Sci en ti fic Pur po ses, Co un cil of Euro pe, Stras bo urg, 18.03.1986., 
Euro pean Tre aty Se ri es – No. 123, text amen ded ac cor ding to the pro vi si ons of the 
Pro to col (Euro pean Tre aty Se ri es No. 170), as of its en try in to for ce, on 2 De cem-
ber 2005., pre u ze to sa : http://conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.
asp?NT=123&CM=0&CL=ENG , pri stup: 14.09.2011. go di ne.

Euro pean So cial Char ter (re vi sed), Stras bo urgh, 3 May 1996, pre u ze to sa: http://www.
coe.int/T/DGHL/Monitoring/SocialCharter/Presentation/ESCRBooklet/English.pdf , 
pri stup: 13.09.2011. go di ne.

Evrop ska kon ven ci ja o za šti ti ži vo ti nja u me đu na rod nom pre vo zu, „Slu žbe ni list SRJ 
Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 1/1992.

Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja ko je se uz ga ja ju na po ljo pri vred nim ga zdin-
stvi ma, „Slu žbe ni list SRJ Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 6/1996.

Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ži vo ti nja za kla nje, „Slu žbe ni list SRJ Me đu na rod ni 
ugo vo ri“, br. 6/1996.

Evrop ske smer ni ce o dru štve nim sank ci ja ma i me ra ma za spro vo đe nje ma lo let nič kog 
kri vič nog pra vo su đa (Beč ke smer ni ce), Re zo lu ci ja Eko nom skog i so ci jal nog sa ve ta UN 
br. 1997/30 od 21. ju la 1997. go di ne.

Gib son, H. (2005) Dog Fig hting De ta i led Di scus sion, Ani mal Le gal and Hi sto ri cal Cen-
ter, Mic hi gan Sta te Uni ver sity Col le ge of Law, pre u ze to sa: http://www.animallaw.
info/articles/ddusdogfighting.htm , pri stup: 28.07.2011. go di ne.



Ana Ba tri će vić

74

Hel lman, D., Blac kman, N. (1966) Enu re sis, Fi re Set ting and Cru elty to Ani mals: a Triad 
Pre dic ti ve of Audlt Cri me. Ame ri can Jo ur nal of Psychi a try, 122, str. 1431-1435.

Ho well, J. (2003) Pre ven ting and Re du cing Ju ve ni le de lin qu ency: A Com pre hen si ve Fra-
me work. Tho u sand Oaks: SA GE Pu bli ca ti ons.

Hrn čić, J. (2009) Pre stup ni štvo mla dih, ri zi ci, to ko vi i is ho di. Be o grad: In sti tut za kri mi-
no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja.

http://forgetmenotfarm.org/ , pri stup: 30.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/15716/IA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16054/NS/CA/ , pri stup: 27.07.2010. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16096/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16175/AU/NZ/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16389/TX/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16593/NC/US/ pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/16648/GA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.pet-abuse.com/cases/17081/WA/US/ , pri stup: 27.07.2011. go di ne.

http://www.sonomahumane.org/education/camps.html , pri stup: 30.07.2011. go di ne.

http://www.wihumane.org/education/pal.aspx , pri stup: 30.07.2011. go di ne.

http://conventions.coe.int/treaty/Commun/ChercheSig.asp?NT=172&CM=&DF=&CL= 
ENG , pri stup: 19.09.2011. go di ne.

Ig nja to vić, Đ. (2009) Fe no me no lo gi ja i eti o lo gi ja kri mi na li te ta ma lo let ni ka. Re vi ja za 
kri mi no lo gi ju i kri vič no pra vo, 1, str. 3-25.

Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2008. 
i 2009. go di ni, pre u ze to sa:http://orca.rs/cms/uploaded/PDFovi/Izvestaj%20o%20
radu%20ORCA%202008%20i%202009.pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

Iz ve štaj o ra du Or ga ni za ci je za bri gu i po što va nje pre ma ži vo ti nja ma „OR CA“ u 2007. 
go di ni–In fo cen tar za za šti tu ži vo ti nja, pre u ze to sa: http://orca.rs/cms/uploaded/
PDFovi/Izvestaj%20o%20radu%20ORCA%202007%20Info%20centar%20za%20
zastitu%20zivotinja.pdf , pri stup: 25.07.2011. go di ne.

Jo va še vić, D. (2008) Ma lo let nič ko kri vič no pra vo. Be o grad: Be o sing.

Jo va še vić, D. (2009) Si stem eko lo ških de li ka ta–eko lo ško ka zne no pra vo. Niš: Prav ni 
fa kul tet u Ni šu – Cen tar za pu bli ka ci je.



Temida

75

Kon stan ti no vić-Vi lić, S., Ni ko lić-Ri sta no vić, V., Ko stić, M. (2009), Kri mi no lo gi ja. Niš: Pe li-
kan Print.

Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ-me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 15 /1990

Kri vič ni za ko nik, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 
111/2009

Mi ko vić, M. (2004) Ma lo ljet nič ka de lin kven ci ja i so ci jal ni rad. Sa ra je vo: Ma gi strat.

Ni ko lić, Z. (2000) Kri mi no lo gi ja sa so ci jal nom pa to lo gi jom. Be o grad: Na rod na knji ga.

Ni ko lić, Z. (2006) Pre ven ci ja kri mi na li te ta – me to di ka ra da sa ve to va li šta za ro di te lje i 
de cu. Be o grad: In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja.

Op šti ko men tar br. 10 , „Pra va de te ta u ma lo let nič kom pra vo su đu“ Ko mi te ta za 
pra va de te ta usvo jen na 44. za se da nju u Že ne vi (od 15. ja nu a ra do 2. fe bru a ra 2007. 
go di ne), CRC/C/GC/10, 25 April, 2007. go di ne

Or tiz, F. (2010) Ma king the Dog man Heel: Re com men da ti ons for Im pro ving the Ef fec-
ti ve ness of Dog fig hting Laws. Stan ford Jo ur nal of Ani mal Law and Po licy, 3, str. 1–75.

Pa u no vić, M. (2004) Pra va ži vo ti nja–sa vre me ni me đu na rod ni stan dar di. Be o grad: 
Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du i „Đu ro Sa laj“ AD.

Pa u no vić, M. (2005) Upo red no prav ni pre gled za šti te pra va i do bro bi ti ži vo ti nja. Stra ni 
prav ni ži vot, 1, str. 28–61.

Pra vil nik o na či nu dr ža nja pa sa ko ji mo gu pred sta vlja ti opa snost za oko li nu, „Slu-
žbe ni gla sik RS“, br. 65/2010

Pre po ru ka Ge ne ral nog se kre ta ra UN – Op šti pri stup Uje di nje nih na ci ja ma lo let nič-
kom pra vo su đu, sep tem bar, 2008. go di ne

Pro vi si o nal draft of a Uni ver sal Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re 2007 – ini tial draft 
text ari sing from the Ma ni la Con fe ren ce on Ani mal Wel fa re (2003) and the Co sta Ri ca 
Ste e ring Com mit tee Me e ting (2005), pre u ze to sa: http://www.wspa.org.uk/Images/
Proposed_UDAW_Text%20-%20ENGLISH_tcm9-2544.pdf#false , pri stup: 14.10.2011. 
go di ne

Šku lić, M. (2003) Ma lo let ni ci kao uči ni o ci i kao žr tve kri vič nih de la. Be o grad: Do si je.

Smer ni ce UN za pre ven ci ju ma lo let nič ke de lin kven ci je (Ri jad ske smer ni ce), Re zo lu ci ja 
Ge ne ral ne skup šti ne UN br. 45/112 od 14. de cem bra 1990. go di ne.

Snyder, H., Sic kmund, M. (2006) Ju ve ni le Of fen ders and Vic tims: 2006 Na ti o nal Re port. 
Was hing ton, DC: U.S. De part ment of Ju sti ce, Of fi ce of Ju sti ce Pro grams, Of fi ce of 
Ju ve ni le Ju sti ce and De lin qu ency.



Ana Ba tri će vić

76

Stan dard na mi ni mal na pra vi la UN za ma lo let nič ko kri vič no pra vo su đe (Pe kin ška pra-
vi la), Re zo lu ci ja Ge ne ral ne skup šti ne UN 40/33od 29. no vem bra 1985. go di ne.

Stri wing, H. (2002) Ani mal Law and Ani mal Rights on the Mo ve in Swe den. Ani mal 
Law Re vi ew at Le wis and Clark Law School, 8, str. 93-106.

Svet ski pro gram ak ci je za mla de Uje di nje nih na ci ja, Re zo lu ci je Ge ne ral ne skup šti ne 
UN A/RES/50/81 i A/RES/62/126 od 14. de cem bra 1996. go di ne i 18. de cem bra 2007. 
go di ne.

Uni ver sal Dec la ra tion of the Rights of Ani mals, adop ted by the In te r na ti o nal Le a gue 
for Ani mal Rights and af fi li a ted na ti o nal le a gu es on the oc ca sion of the Third In ter na-
ti o nal Me e ting on the Rights of Ani mals (Lon don 21-23 Sep tem ber, 1977, proc la i med 
on 15 Oc to ber 1978, and re vi sed in 1989 by the In ter na ti o nal Le a gue, pre u ze to sa: 
http://www.ch-br.net/quatropatasecia/e/infos/animal_rights.htm , pri stup: 14.10.2011. 
go di ne.

Uni ver sal Dec la ra tion on Ani mal Wel fa re, vi de ti: http://www.wspa-international.org/
wspaswork/udaw/Default.aspx , pri stup: 14.10.2011. go di ne.

Vi sko vić, N. (2009) Kul tur na zo o lo gi ja – što je ži vo ti nja čo vje ku i što je čo vjek ži vo ti nji. 
Za greb: Na kla da Je sen ski i Turk.

Za kon o do bro bi ti ži vo ti nja, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 41/2009

Za kon o jav nom re du i mi ru, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 51/1992, 53/1993, 67/1993, 
48/1994, 101/2005 i 85/2005.

Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, 
„Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 85/2005.

Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 
72/2009 i 52/2011.

Za kon o so ci jal noj za šti ti, „Slu žbe ni gla snik RS“ br. 24/2011.

Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kič me nja ka na me nje nih za 
ogled ne i dru ge na uč ne svr he iz me nje ne Pro to ko lom o iz me ni Evrop ske kon ven ci je 
o za šti ti kič me nja ka na me nje nih za ogled ne i dru ge na uč ne svr he, „Slu žbe ni gla snik 
RS – Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 1/2010.

Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o za šti ti kuć nih lju bi ma ca, „Slu žbe ni gla-
snik RS Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 1/2010.

Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o oču va nju evrop ske di vlje flo re i fa u ne i pri rod nih 
sta ni šta, „Slu žbe ni gla snik RS - Me đu na rod ni ugo vo ri“, br. 102/2007.

Za kon o pre kr ša ji ma, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009.

Za kon o ve te ri nar stvu, „Slu žbe ni gla snik RS“, br. 91/2005 i 30/2010.



Temida

77

ana Ba tri će vić

Childrenandanimalabuse–criminological,victimological
andcriminaljusticeaspects

Ani mal abu se re pre sents a com plex so cial, psycho lo gi cal, cri mi no lo gi cal, vic ti-
mo lo gi cal and le gal phe no me non who se gra vity is in cre a sed if a child ap pe ars eit her 
as the per pe tra tor or as the ob ser ver of vi o len ce aga inst ani mals. Eti o logy and phe-
no me no logy of ani mal abu se sug gest that it tends to over lap with va ri o us de vi ant, 
de lin qu ent and cri mi nal ac ti vi ti es, in clu ding physi cal, emo ti o nal and se xu al abu se 
of fa mily or ot her com mu nity mem bers, al co hol and drug abu se, il le gal gam bling 
and bet ting and mem ber ship of chil dren and ado le scents in stre et gangs. The aut-
hor di scus ses fun da men tal re a sons, ca u ses and mo ti ves for ani mal abu se com mit ted 
by chil dren as well as the de va sta ting im pact of chil dren’s ex po su re to the sce nes of 
ani mal abu se on the ir fu tu re de lin qu ent be ha vi or. She emp ha si zes the link bet we en 
ani mal abu se and fa mily vi o len ce and analyzes the po si tion of a child as a di rect or 
in di rect vic tim in such si tu a ti ons. In ad di tion, the aut hor esti ma tes the ef fi ci ency of 
exi sting mec ha nisms of pre ven tion and sta te re ac tion to such be ha vi o urs and sug-
gests so lu ti ons, which are ac cep ted in com pa ra ti ve law, as po ten tial ro le mo dels.

Key words: chil dren, ani mal abu se, fa mily vi o len ce, vic tims, so cial re ac tion.


